

张氏姓氏的来源，据传说与有关史料记载主要有三：其一，出自黄帝后裔挥，挥因受太阳运行轨迹的启发，发明了弓。在以狩猎为生的当时，发明弓箭是非常了不起的事情，因此黄帝封挥为专门制造弓的官叫“弓正”，也称“弓长”，又将官名“弓长”合二为一赐他张姓。

其二，出自姬姓，黄帝的后代。据《通志·氏族略》记载，春秋时期，晋国有大夫解张，字张侯，其子孙以字命氏，称张氏。

其三，出自赐姓或他族改姓。据记载，三国时期世居云南的南蛮酋长被蜀相诸葛亮赐姓张；元末有蒙古族将领伯颜帖木尔，归附明朝后，被明太祖赐于张姓；还有一些其他姓氏或少数民族改姓张氏。

根据曾经的栖居地分布、迁徙与传说，我张氏应系发明了弓的挥之后裔。

张氏先祖的迁徙。明朝初年，朝廷为了巩固政权、培植税源、安置无地少地的农民，采取了移民屯垦政策，是我国历史上大批移民、实行军屯、民垦最盛行的时期之一。据传，我张氏先祖大约于明朝洪武至永乐年间（1368-1424），随移民潮而从山西大槐树一带迁徙到甘肃会宁县，居住在现四方镇大

岔湾、小塬子，河畔镇扯家川（现改称车家川），白草塬镇孔家庄子。

因为更早先祖世系及辈分难以考证，故从原迁徙地追记第 1 至 5 代，至会宁以后，在此地存有坟墓最早先祖作为第 6 代，从第 6 代直至 21 代，都有坟墓，但无文字及亡者名字记载。从 22 代张万仓父开始，到解放前的老家谱或有关碑文中就有了文字记载，世系及人名等基本准确。如以洪武至永乐交替之年（公元 1424 年）算起，至 2016 年，共有 33 代，在此地生活、居住已近 600 年之久。

本概述记述的主要是 22 世张万仓父前后，重点是其后裔 26 世张鹏蕃到 27 世张守先和张耀先及后裔的史实，相关世系、人丁统计、家史、家风、家训等详细资料，参见有关人员编写的《张氏家族近代世系图》、《27—32 代张氏族信息表》、《张氏家族功德碑、墓碑资料收集整理》、《张氏家风浅议》等。

注释：

关于“孔家庄子”，据张氏几位知情老人讲，因原住该庄子的张氏先祖约在同治二年（1864 年）前后，

由于乱世无法生存，便逃往“巩昌府”，即现在的陇西，因为庄子的主人走了巩昌，故时人称“巩昌庄子”，后来渐渐演绎为“孔家庄子”。